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Fischer Herbert 
a Műszaki Könyvkiadó igazgatója 

Néhány fogalom tisztázása 

Az olaj-, energia- és anyagválság árnyékában ma 
kevesebb szó esik korunk egyik legfontosabb társadal
mi-gazdasági jelenségéről, a tudományos műszaki forra
dalomról. Pedig, az 1973 óta a tőkés világot megrázó, és 
bizonyos hatásaiban a szocialista tábor országait sem 
kímélő válságfolyamat nemhogy visszafogná a technikai 
forradalmat, hanem ellenkezőleg, sok vonatkozásban 
elmélyíti azt és újabb ösztönzéseket ad neki. Nyilván
való, hogy a nyersanyagok és energiahordozók hozzáfér
hetőségének szűkülése valósággal provokálja a tudo
mányt és a technikát. A kényszerítő körülmények 
hatására nemzetközt méretekben is intenzív erőfeszítése
ket tesznek az új lecke megoldására. 

Az a tény, hogy a szóhasználat együtt említi a 
tudományos forradalmat a műszakival, azt jelenti, hogy 
bár ma a múlt században végbement első ipari forrada
lomhoz hasonló jelenséggel van dolgunk — ott, akkori
ban a tudomány fejlődése önálló volt. Bármilyen lenyű
göző eredményeket is mutatott fel a XIX. század 
természettudományos gondolkodása és kutatása, ezek az 
eredmények önmagukban zártak voltak, átszivárgásuk a 
technikai világba csak lassú ütemű és esetleges volt. Mai 
világunkat viszont az jellemzi, hogy a természettudomá
nyos kutatás és az ipari élet között egyfajta drámai 
párbeszéd alakult ki 

Nehéz eldönteni, hogy melyikük játssza ebben a fő 
szerepet, melyikük kezében van a kezdeményezés. Min
denesetre tanúi vagyunk annak, hogy a természettudo
mány eredményei bámulatosan rövid idő alatt ipari 

* Az 1979 évi Műszaki Könyvnapok alkalmából október 15-én 
a Budapesti Műszaki Egyetemen tartott tudományos ülésen 
elhangzott konefe fátum szövege. 

gyakorlattá válnak, ugyanakkor az ipari tevékenység 
folyamatosan újabb és újabb kérdéseket tesz fel a 
tudománynak, és ezzel ösztönzi arra, hogy kutatásait 
szélesebb területre terjessze ki , vagy, ha szükséges, az 
addiginál mélyebbre ásson az objektív világjelenségeinek 
kutatásában. 

Ennek a jellegzetes és termékenyítő kapcsolatrend
szernek egyik legfontosabb eleme a két terület között 
folyó reverzibilis információáramlás. Bizonyítás nélkül 
belátható, hogy a tudomány és az ipar közötti folyama
tos együttműködés produktív jellegének kibontakozása 
lehetetlen lett volna a kommunikáció intenzitásának 
nagymérvű fokozódása nélkül. Továbbá - mivel a világon 
ma egyidőben tevékenykedő tudományos kutatók száma 
meghaladja az emberiség egész kultúrtörténetében 
együttvéve működött tudósok számát - , a tevékenysé
gükkel összefüggő információk mennyisége és differenci
áltsága is felülmúl minden eddigi mértéket. A tudomány
tól az ipar felé, egy adott tudományágtól más tudomány
ágak felé, az ipartól a tudomány felé, a tudománytól a 
nagyközönség felé áramló információk mennyiségének 
növekedése kvázi exponenciális. 

A fentiek alapján érthető, hogy azok a szakemberek, 
akik ennek az óriásira nőtt és egyelőre feltartóztathatat
lanul tovább növekvő információmennyiséggel valami
lyen minőségben szembekerülnek, időnként tanácstala
nul állnak a hirtelen rájuk szakadt feladatözönben. 
Világszerte éles viták folynak a tekintetben, hogy az 
információk e mennyiségnövekedése adekvát módon 
megfelel-e a tudományos műszaki világ tevékenységének 
és szükségleteinek. Ha igen, mily módon lehetne felettük 
áttekintést nyerni, s ha nem, hogyan lehetne legalább 
korlátok közé szorítani. Érthető módon nem is annyira 
az információkat produkálók között folyik erről a vita, 
hanem azok az intézmények birkóznak e feladat elvi és 
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gyakorlati nehézségeivel, amelyek az információk gyűjté
sével, értékelésével és továbbításával foglalkoznak. 

Az értékelés szempontjából elvi jelentősége van an
nak, hogy az információk körül mit kell primer, illetve 
mit szekunder jellegűnek minősíteni Az információfel
dolgozás szakemberei primer jellegűnek tekintik azokat a 
közléseket, amelyek a tudományos kutatás közvetlen 
eredményeiről szólnak, és szekundernek az „informáci
ókról szóló információt', tehát azokat a többnyire 
csoportosított tájékoztató anyagokat, amelyek az infor
mációfelhasználók számára készülnek. 

Megítélésem szerint ez az osztályozás, bár bizonyára 
megfelelő az információfeldolgozás gyakorlata számára, 
nem veszi számításba az információtermelés teljes spekt
rumét. Ugyanis, ha teljes szigorúsággal vesszük, igazi 
„primer" információt csak maga a természet adhat, 
akkor, amikor a tudományos kutatás eszközeivel és 
módszereivel vallatóra fogják, (gy tekintve tehát csak a 
különféle reakciók konstatálása, illetve a mérési eredmé
nyek tekinthetők primer információnak. Viszont a szo
kásos tudományos publikáció, bármennyire „eredeti" is 
az, óhatatlanul magában foglal előzetes ismereteket. Ha 
általánosító megállapításokat tartalmaz, kénytelen vissza
nyúlni a tárggyal kapcsolatos régebbi vizsgálatokhoz, ha 
szintetizál, magában foglal átvett elemeket is. Még 
inkább vonatkozik ez a hosszabb lélegzetű folyóiratcik
kekre, tudományos vagy szakmai (ezen belül műszaki) 
könyvekre. 

Pedig az utóbb említett szakirodalmi művekbe felvett, 
régebbi keltezésű információk értéke az új helyen is 
tetemes. Ismertetésük nélkülözhetetlen a kutatási ered
mények igazolásában, a gyakorlat tapasztalataival való 
össze mérésükben. 

Úgy látszik tehát, helyesebb az ún, primer informá
cióhordozók körét szélesebben meghatározni, mint 
ahogyan azt általában szokás, és primernek tekinteni 
mindazokat a közleményeket, amelyek akár kutató 
tudósok, akár rendszerezést végzők, akár az elméleti 
felismerésekből gyakorlati következtetést levonok tollá
ból származnak, és tudományos publikációként, folyó
iratcikként, könyvként, kongresszusi referátumként stb. 
jelennek meg. 

Ennek alapján logikus, hogy a szekunder információ
kat a fent felsorolt közleményeket rendszerező, csopor
tosító, szelektáló és bibliográfiai eszközökkel vagy más 
módon az érdeklődők rendelkezésére bocsátó tájékoz
tató anyagok hordozzák. Ez a felosztás, nézetem szerint 
megkönnyíti a tudományos és műszaki irodalom, min
denekelőtt a könyvek mai funkcióinak megértését, egy
úttal lehetőseget nyújt a műfaj perspektíváinak megítélé
sére is. 

Az úgynevezett információs inflációról 

Már az előbbiekben utaltam arra, hogy a felfogásom 
szerint primer jellegű információhordozók számának 
ugrásszerű megnövekedése felvetette azt a kérdést, hogy 
vajon egyáltalán szükségesek-e, és mekkora az újdonság
értékük? Esetleg információs tautológiával van egyre 
gyakrabban dolgunk? Más szóval az információrobbanás 
{publikációrobbanásj mögött nem bújik-e meg valamiféle 
információs infláció? 

A kérdés kielégítő alaposságai itt nem válaszolható 
meg, mivel akár az állítás, akár a tagadás igen kiterjedt és 
mélyreható analízist tenne szükségessé. Mindenesetre a 
tapasztalatok és a szakemberek nagy számának vélemé
nye alapján egyértelműen állítható, hogy az információs 
áradat növekedése együttjár bizonyos inflálódási jelensé
gekkel. Ennek objektív okai is vannak. Minthogy a 
tudományos kutatók, azaz a publikálók száma így 
megnövekedett, könnyen lehetséges, hogy ugyanazon 
témával kapcsolatban egymástői függetlenül több helyen 
végeznek vizsgálatokat, s ha az eredmények nagyjából 
egyszerre érnek meg, a publikációk is nagyjából egyidő-
ben látnak napvilágot. (Ugyanez áll a könyvírásra is.) 

De ezen túlmenŐleg, az áttekinthetetlenség miatt 
azonos tárgyú primer információhordozók időben eltoló
dott megjelenése is gyakran előfordul. (A publikálók 
gyakran nem is tudnak arról, hogy hasonló tárgykörben 
korábban más publikációk is megjelentek.) Fennáll végül 
az információs parazitizmus veszélye is, amikor tudatos, 
és kétségkívül immorális magatartás sugallja a már 
egyszer közreadott információk megismétléséi leplezett, 
vagy alig leplezett formában. 

Ennyit tehát általában az ismétléses információról. Az 
in formáció ismét lés legek! atánsabban a tudományos vagy 
szakmai monográfiákban, kézikönyvekben, egyéb össze
foglaló munkákban jelentkezik. Ezekben a munkákban 
azonban az információk megismétlése nem növeli, ha
nem ellenkezőleg csökkenti a zűrzavart. A könyveknek, 
elsősorban a tudományos, szakmai monográfiáknak és 
kézikönyveknek az a fő feladatuk, hogy szintetikus 
ismertetést adjanak valamely terület (diszciplína) adott 
állapotáról, s a jelen megértése céljából közöljenek 
retrospektív ismertetéseket is. 

Amennyiben tehát a szakmai könyvek - természete
sen a nemzetközileg elfogadott hivatkozási szabályoknak 
eleget téve - már megjelent, széles vagy szűkebb 
körökben ismert korábbi publikációkat, információkat 
felhasználnak és tartalmaznak, úgy ezzel nem az infor
mációk inflálódását segítik elő, hanem ellenkezőleg, 
éppen legfontosabb funkciójukat töltik be, a maguk 
eszközeivel lehetővé teszik az új (és kevésbé új) ismere
tek fölötti áttekintést, rendszereznek és ezáltal szilárd 
alapokat nyújtanak abszolúte új információk befogadásá
ra, időnként létrehozására. 

518 



TMT. 26. M. 1979/12. 

A tudományos és szakmai könyv irodalom a maga 
rendszerező, összefoglaló és ismétlő módszerével tehát 
nem az „információs infláció" növelésének, hanem 
ellenkezőleg, csökkentésének tényezője. 

Hangsúlyozni kell, hogy a tudományos és műszaki 
könyvekben alkalmazott rendező elvek, illetőleg az 
általuk gyakran alkalmazott kritikai módszerek maguk is 
új információértékűek. Ez egyrészt általános elismert 
tény, másrészt újabb adalék annak bizonyítására, hogy a 
tudományos és műszaki könyv irodalom alkotásai is a 
primer információhordozók körébe tartoznak. Szélsősé
gesen fogalmazva azt mondhatnánk, hogy attól, hogy 
egy szakkönyvben egyetlen abszolút értelemben vett új 
információ sincs, a könyv a maga egészét tekintve igen 
értékes információhordozó lehet. 

A könyv jövője 

A primer információk és információhordozók 
mennyiségének robbanásszerű szaporodása arra késztette 
az információfeldolgozás szakembereit, hogy a hagyomá
nyos eszközökkel már áttekinthetetlen anyagtömeg fe
lett a korszerű elektronika eszközeivel legyenek úrrá. 
Különösen megnőtt az elektronika szerepe és jelentősége 
az információfeldolgozásban a számítógépek egymást 
követő generációinak megjelenésével, a számítógépes 
adattárolás szinte korlátlan lehetőségeinek megjelenésé
vel és elterjedésével. Egyértelműen bebizonyosodott, 
hogy a korszerű számítógépek ma már nélkülözhetetlen 
eszközei az információfeldolgozásnak, kétségtelen, hogy 
szerepük az információ mennyiségének további növeke
désével egyre jelentősebbé fog válni. 

Ez a körülmény egyeseket arra késztetett, hogy a 
számítógépek szerepének növekedéséből az információ 
feldolgozásában sajátságos következtetéseket vonjanak le 
az információhordozók jövőjének tekintetében. Néhány 
éwel ezelőtt nagy feltűnést keltett a torontói egyetem 
angol irodalmi tanszéke tanárának, K. M. McLUHAN-
nak A Gutenberg Galaxis c. könyve, amely, némileg 
önellentmondásosan, a könyv szerepének fokozatos el
sorvadását, s a könyv-funkciók elektronikus számítógé
pek által való felváltását jósolja meg. 

Az a kérdés, hogy van-e a könyvnek jövője az ipari 
társadalomban, ma nagymértékben foglalkoztatja mind
azokat, akik a könyvvel dolgoznak. A kérdés tulajdon
képpen úgy fogalmazódik meg, hogy vajon megmarad-e a 
könyv mai jellege, formája és jelentősége, vagy pedig 
nem volna-e helyesebb valami olyan információhordozót 
alkotni, amelyik az újkori kommunikációs eszközök 
sajátosságainak hatékonyabban felel meg. Ez a kérdésfel
tevés magyarán szólva olyan elektronikus jövőt vázol fel, 
amelynek során nemcsak a könyvtárakat váltják fel az 
elektronikus adattárolók, hanem magukat az információ
hordozókat, tehát a könyveket is vagy elektronikus 

jeleket hordozó mágneses szalagok helyettesítik, vagy 
pedig egy, az egész társadalmat kiszolgáló egységes 
adatbank, melyből minden érdeklődő kívánsága és igé
nyei szerint bármikor azt az információt hívhatja le 
otthoni képernyőjére, amire soronlevő feladatainak el
végzéséhez szüksége van. 

Ez a vázlatosan ismertetett „koncepció" mindenek
előtt a szakmai irodalomra (szakkönyvekre) terjed ki , és 
legalábbis egyelőre érintetlenül hagyja a szépirodalmat, 
mondván, hogy a szépirodalom művészi értékei és az 
ezen értékek által nyújtott öröm továbbra is csak a 
hagyományos eszközökkel közvetíthető, illetve élvezhe
tő. 

Valójában mi is itt a helyzet? Egy pillanatra a 
statisztikát igénybe véve azt kell megállapítanunk, hogy 
a könyvek, konkrétan a szakkönyvek iránti érdeklődés 
az utóbbi években nemcsak hogy továbbra is fennma
radt, hanem erőteljesen növekszik. Hazánkban 1970-ben 
például a (nemcsak főhivatású) kiadók által megjelente
tett szakirodalmi művek (könyvek) száma 1515 volt, pél
dányszáma pedig 3 330 000; 1978-ban a megfelelő ada
tok: 3656 mű és 7 831 000 példány (l. ábra). 

A fejlődés trendje egyértelmű és egyre gyorsuló 
növekedést mutat. Ez a növekedés mindenekelőtt a 
művek számában jelentkezik, jelezvén ezzel a szakmák és 
tudományagak természetes és fokozódó differenciálódá
sát, de töretlenül követi a műszámemelkedést a művek
hez tartozó példányszámok emelkedése is, Ez annyiban 
figyelemre méltó, hogy ezek szerint a diszciplínák 
számának növekedésével együtt jár a diszciplínák műve
lőinek vagy az irántuk érdeklődők számának növekedése 
is, és főleg azt, hogy az audio-vizuális kommunikációs 
eszközök elterjedésének növekedése ellenére az egy 
könyvhöz tartozó érdeklődés nem csökkent, az egész 
szakkönyv irodalom iránti érdeklődés pedig rohamosan 
növekedett, 

A hazai statisztikákat minden vonatkozásban alátá
masztják a külföldön végzett felmérések is A trend 
kivetítése a jövőbe önmagában is bizakodással töltheti el 
mindazokat, akik a könyvet, a szakkönyvet ismerik, 
szeretik, használják, akik a szakkönyv által is érzékelik a 
könyv, mint információhordozó humán jellegét, s az 
egyedül általa biztosított emberi közelséget az informá
cióközlő és az információ befogadója között. 

De a tekintélyérveken túlmenőleg: a szakember, a 
rendkívül differenciált ipari társadalom jellegzetes szemé
lyisége nemcsak olyan rész-információkból él, amelyeket 
az előbb emiitett adatbankok bocsáthatnak rendelkezé
sére. A szakembereknek, kezdőknek és működőképessé
gük teljében lévőknek egyaránt, szükségük van áttekin
tésre egyrészt saját szakmájukon belül, másrészt olya
nokra, amelyek nem állnak meg szakterületük határainál. 
Minden információ csak annyiban lehet érdekes számuk
ra, amennyiben be tudják illeszteni valamiféle informá-
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A művek 
s z á m a 

Példány szóm 
ezerben 

i—i—i—i—i—t—i—t—i—i—i—i—i—r 
1970 1975 1978 

P é l d á n y s z á m 

M ü v e k s z á m a 

ábra A szakirodalmi művek számának és példányszámának alakulása 
1945 és 1978 között 

ciós összképbe. Az összefüggések bemutatására, az átte
kintés lehetőségének megteremtésére kizárólag a szak
könyvek képesek és itt egyaránt kell gondolni monográ
fiákra, mint lexikális művekre, zsebkönyvekre, vagy 
kézikönyvekre. Az elemzés, az elvi tárgyalás, az „okos 
redundancia" nem pótolható semmiféle elektronikus 
adatközlő berendezéssel 

Mindez semmiképpen nem érinti az elektronika, a 
számitógépek funkciójának fontosságát az információk 
gyűjtésében, rögzítésében, szelektálásában és rendelke
zésre bocsátásában. Ajövőben minden bizonnyal egymás 
mellett fognak élni az informálás hagyományos és 
korszerű eszközei, külön-külön betöltvén funkciójukat, 
illetőleg kölcsönösen segítségére lévén egymásnak sajátos 
feladataik megoldásában. 

Irodalom 
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FISCHER, H.:A műszaki könyv 
helye és funkciója az 
információs rendszerben 

A tudományos eredmények és ipari alkalmazásuk 
közötti időszak szükségszerű csökkentése feltételezi az 
információáramlás intenzitásának, a szakirodalmi publi
kációk mennyiségének nagymértékű növekedését, ami 
elkerülhetetlenül egyes információk többszöri publikálá
sához vezet, A szerző e jelenségnek, az ún. információs 
és publikációs robbanásnak, illetve az inflációnak a 
tükrében vizsgálja a műszaki könyv szerepét, és statiszti
kai adatok alapján bizonyítja, hogy az irántuk való 
szükséglet nem csökken, hanem egyre növekszik. Követ
keztetésként megállapítja, hogy az elektronikus adatfel
dolgozás és az ezen alapuló információs szolgáltatások 
nem szorítják háttérbe a műszaki könyvek rendszerezett 
információit. A jövőben egyaránt szükség lesz az infor
mációterjesztés korszerű és hagyományos formáira. 

* * * 

OHUJEP, X.; MecTO H dVyratii.HH TexHHiecKoií 
KHHTH B HHdjopMaiUIOHHOH C U C T C M C 

3aKOHOMepHoe yMenbiuemie rrpoMeBcynca Bpe-
MGHH Meatny nojryTieHHeM HayiHbix peayjibTafOB H 
H X BHe^peHnen B npOMbiiiuieHHocTb oöycaaBAHBaer 
3Ha '«n'e. iLHoe yBe/imeHHe HHTCHCHBHOCTH nepe.ua- 
IIH imobo pMaiiHH H KOJimecTBa HayiHO-TexHHiec-
K H X nyo.iHKanHÍí, HTO HeH3oea£Ho npHBOflm: K MHO-
roKpaTHoü ny6;iHKaunH pa3»oi í HH<po p M a U H n. POJO, 
TexHHiecKHx KHHr aBTOpoM paccMaTpHBaercH B 
cBeTe 3TOro HBJieHHH T . H . HHcpopMamiOHHOro H 
rryő^iiKaiiiioHHoro B3pbiBa HJIH HHCOJIHUHH HHdpop-
Maunii, H Ha ocHoae craTHCTHtiecKHx aaHHhix aoita-
3biBaeTCH, I T O noTpeÖHocTb B H B X He yMeHburaeTCH, 
a yBejirwHBaeTCH. KoHCTaTHpyercH, HTO oőpaŐOTxa 
HHaSopmauHH c noMoinbio 3 B M H 6a3ypyiomHecH 
Ha ee ocnose BHflbi HHtpopMauHOHHbix ycnyr He 
yMeHbinaioT 3Haqeirasi TexHíraecKKx KHHr. B öyrjy-
meM TaKJKe 6ynyr HeoŐxoiiHMbi KUK coBperneHHbie, 
TAK H TpajtHUHOHHbie tpopMbi pacnpocTpaneHUH 

HHCDOpMarjHH. 

• * * 

FISCHER, H.: The role and function 
of scientific and technical books 
in the information transfer mechanism 

The need to shorten the time lag between new 
scientific achievements and their application in practice 
requires the continuous increase of the publication and 
transfer of scientific and technical information. The 
resulting information explosion and publication explo-
sion inevitably leads to the duplication of a certain 
amount of information. In the light of this so caEed 
inflation of information the author evaluates the role of 
the scientific and technical book. Relying on statistical 
data he claims that the demand of technical books has 
considerably increased over the past few years. Infor
mation obtained by electronic data processing and 
information services based upon computer applications 
are not likely to compete with the importance of the 
organized information content of a book. Traditional 
and modern forms of information transfer will continue 
to coexist in the future. 

FISCHER, H.: Der Platz und die 
Funktionen des technischen 
Buch in Informationssystem 

Die Notwendigkeit der Kürzung der Zeit zwischen 
den wissenschaftliche Ergebnissen und ihrer Anwendung 
in der Industrie setzt auch eine Erhöhung der Intensitát 
des Informationsflusses und der Zahl der Fachpubli-
kationen voraus, was unvermeidlich zur wiederholten 
Veröffentlichung gewisser Informationen führt. Der Ver-
fasser untersucht die Rolle des technischen Buches im 
Spiegel des Phánomens der Informations- und Publi-
kationsexplosion, bzw. -inflation und beweist aufgrund 
von statistischen Angaben, dass der Bedarf an tech
nischen Literatur dauernd zunimmt. Daraus schliessend 
stellt der Verfasser fest, dass die in den technischen 
Büchern dargebotenen systematisierten Informationen 
nicht durch die EDV und die darauf begründeten 
Informationsdienste verdrángt werden. Die herkömm-
hchen und die modernen Formen der Informationver-
breitung wird in der Zukunft gleicherweise benötigt. 

521 

http://nepe.ua-

